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A véderő-javaslat. 

Budapestről, illetékes politikai körökből 
veszszük az alábbi czikket : 

Ama sokféle kombináczió közül, melyek 
Tisza bécsi tartózkodása óta a véderő-javaslat 
parlamenti sorsáról Magyarországon elterjesztve 
lettek, jelesen a legvalószinűtlenebb talált leg- 
nagyobb visszhangra és legtöbb hitelre. Azt a 
verziót értjük, mely szerint a képviselőház a 
kormánytól eredő inditványozás folytán a ja- 
vaslat részletes tárgyalását 2-3 hónapra el- 
halasztaná. E kombinácziónak mindenesetre 
van bizonyos külső plauzibilitása, melyet az 
a körülmény ad neki, hogy a régi védtörvény 
még 1889. deczember 31-éig érvényben van: 
oly körülmény, mely felületes kombinálókban 
azt a látszatot keltené fel, mintha a magyar 
képviselőháznak semmi oka sem lenne a javas- 
lat elintézésével sietni. A viszonyok ismerői 
előtt azonban nem szenved kétséget, hogy ez 
a kombináczió tökéletesen téves. Mert a folyó 
év végéig érvényben áll ugyan a régi véd- 
törvény, csakhogy ezzel szemben tekintetbe 
kell venni, hogy egy egyenlően hangzó tör- 
vénynek a monarchia mindkét parlamentjében 
való létrejöttéhez tapasztalás szerint több hétig 
tartó procedura szükséges, minthogy a neta- 
láni módosításokat a parlament négy házának 
házról-házra el kell fogadnia, hogy a törvény- 
nek egyenlő szövegezése legyen. Azt sem sza- 
bad feledni, hogy most a delegácziók is ta- 
vaszszal üléseznek és hogy az idei delegáczi- 
óknak már a közös hadsereg 188990. évi 
szükséglete fölött is határozniok kellend, mely- 
ben az uj védtörvény által föltételezett több- 
kiadások szükségképen számszerüleg lesznek 
kifejezve. 

Mindezekből kitünik, hogy a részletes vi- 
tának a magyar képviselőházban való elnapo- 
lása a legkevésbbé valószinű minden más es- 
hetőség között. Az elnapolás bizonyára a leg- 
kényelmesebb és a legszívesebben fogadott ki- 
vezető út lenne a nehézségekből, melyek a 
jelen pillanatban léteznek; a számos ellenérv 
azonban oly fontos, hogy az illetékes körök 
ezen kisegítő eszközhöz csak a végső szükség 
esetén és egyéb kibontakozás hiányában len- 
nének hajlandók folyamodni. 

De szerencsére nem forog fenn semmi ok 
sem, hogy erre a végső eszközre kellene ma- 
gukat kényszeríttetniök. A politikai körök tel- 
jes tudatával birnak ama nehézségeknek, me- 
lyek a védtörvény-javaslatból Magyarországon 
eredtek, de másként a választandó kibontako- 
zás tekintetében sem engedik át magukat sem- 
miféle pesszimisztikus nézeteknek. - A nélkül, 
hogy a 14. §. elleni alkotmányos aggodalmak- 
ban osztoznának, nem zárkóznak el az elől 
sem, hogy azok az alkotmányos skrupulusok, 
melyek a magyar országgyülésen felhangzot- 
tak, tényleg hamisítatlan kifejezése a magyar- 
országi hangulatnak. Belátják, hogy a magyar 
közvéleménynyel megegyezni nagyon kivána- 
tos lenne. 

Most még kevésbbé olyanok a viszonyok, 
mint valaha, hogy félreértést lehetne megtűrni 
a trón és nép között. Az osztrák főváros poli- 
tikai körei bizton reménylik is, hogy sikerülni 
fog a jelenleg némikép megzavart egyetértést 
csakhamar helyreállítni. Erre az első felté- 
tel mindenesetre a kölcsönös előzé- 
kenység. A vágyak egy részéről fenn is, 
lenn is le fog kelleni mondani, aztán a meg- 
egyezés nehézség nélkül létrejöhet. Fenn meg 
van a hajlandóság — mint biztos forrás- 
ból jelenthetjük — az egyetértés ilyetén 
helyreállítására; még csak azt várják, 
hogy alulról is hasonló praediszpoziczió nyil- 
vánuljon. Ezen különben nem is kétkednek; 
a loyalitás és király iránti hűség a magyar 
népnek egyik leghatalmasabb ösztöne, és ki 
mer kétkedni, hogy ez az ösztön épen a jelen 
időben győzelemre jut ? 

Annyi bizonyos, hogy a 14. §. által oko- 
zott aggodalmak el fognak oszlattatni s hogy 
helyébe az 1868-iki szövegezés lép. A mi azon- 
ban a 25. §-t illeti, arra nézve semmi módo- 
sítás nem vétetik fel, mert a vizsga szabályo- 
zása nem a törvénybe való, hanem arról egy 
szabályrendelet fog gondoskodni, mely megha- 
tározandja, hogy a tiszti vizsga magyarul te- 
hető le, ha az illető a német nyelvben oly 
jártasságot bizonyít, a mennyi a szolgálat ér- 
dekében feltétlenül szükséges. 

Ily módosítások mellett bizonyára meg 
lesz nyugtatva az ország. 

Belföld. 
Brassó, febr. 11. (Tisza Kálmán lemondott!) 

Napok óta tetszeleg már magának a .Pesti Napló" 

azon érdekes hirnek sokféle alakban való szélnek bo- 

csátásával, hogy Tisza lemondott, vagy lemond. Egy 

erdélyi ujság, melynek politikai programmja fennállása 

óta háromszor változott már; mely előbb akart pár- 

tonkivüli lenni, azután próbált kormánypárti lenni s 

legujabban lett vad mérsékelt ellenzéki; a melynek 

szerkesztésében – melylyel ő igen nagyra van — az 

olló játszsza a főszerepet, követi a ,P. N.. e szép 
példáját s hirdeti nagy garral, hogy Tisza állása tart- 
hatatlan, lemondása csak napok kérdése. 

Erre nézve a tegnap érkezett Nemzet. követ- 
kezőket irja : 

„Czáfolat. A Pesti Napló ma azt a hirt 
hozza, hogy Tisza miniszterelnök beadta, vagy legkö- 

zelebb beadja lemondását. Felhatalmaztattunk e hir 

áalaptalanságának kijelentésére. S ráadásul csak annyit 

jegyzünk meg, hogy igen szép a ,P. Napló--tól ugyan- 

akkor, midőn ily hireket terjeszt, kikelni a hirlelések 
ellen, smelyek a közvélemény megtévesztésére vannak 

szánva. Ez, legalább ez egyszer, megközelitő jellem- 
zése magatartásának." 

Ugyane tárgyban a .Budap. Corresp.e a követ- 
kezőket irja : 

„A Tisza-kabinet azon állitólagos szandékáról, 

hogy demissionáljon, ma ellenzéki körökben számos 

különféle hirt terjesztettek és erre vonatkozólag - a 

mint onnan lapunknak távirják - Bécsbe is érkeztek 

tudósitások. Megbizható értesülések alapján határozot- 

tan kijelenthetjük, hogy mind e hirek és tudósitások 

minden tényleges alapot nélkülöznek. A miniszterium 

lemondására nincs egyáltalán semmi ok, és Tisza mi- 

niszterelnök hazafiui kötelességének tartja, hogy eset- 

leges nehézségek által, minőket az ellenzék amugy is 

mindig igyekszik szerezni, magát a közérdek követelte 

működésében ne zavartassa. 

Tehát nem telik öröme a t. kollégáknak, mert 
Tiszának semmi kedve teljesiteni az ő kivánságukat. 

Brassó, febr. 11. (Az állami bevételek és ki- 

adások.) A legközelebbi napokban közzé fognak té- 
tetni az állami bevételekről és kiadásokról szóló kimu- 

tatások az 1888-ik év negyedik negyedében. E kimu- 

tatások igen jó eredményt tüntetnek fel. Az állam- 

pénztár kezelés mérlege 1888-ban, összehasonlitva az 

előirányzattal, fölötte kedvező. A bevételek 6 millió 

A ,„BRASSÓZ TÁRCZÁJA. 
A nők a hitben és szerelemben. 

- Szterén vi József felolvasása a prot. nőegylet fillérestélyén. — 

(Folytatás.) 

A zsidó nő az egyházban nem számit semmit. 

Együtt lehet ezer nő is, ha nincs 10 férfiu, még isteni- 
tiszteletet sem lehet tartani. A 13-ik évét betöltött fiu- 

gyermek is többet számit, több joggal bir, mint a nő. 

— Én részemről sehogy sem tudom ezt összeegyez- 
tetni a nő iránti tartozó tisztelettel. 

A legrégibb kortól napjainkig, a nő az egyházon 
kivül minden téren érvényesitette tehetségét. A törté- 

nelem tanuságai szerint minden kornak voltak hősnői, 

a kik hazájukért készek voltak vérüket ontani. – Ott 

van, hogy visszamenjünk jó messze, a zsidó népnek 
legjelesebb asszonya Debora, a legnagyobb prófétanő 

és birónő, ki felszabaditja népét a kananiti király 20- 

éves uralma alól. Az ő jóslatára és az ő vezérlete 
alatt vonulnak a zsidók táborba, fel a hegyek közé. 
Debora mindenütt elől van, vezet, bátorit és győz. 

A görög nők nem féltették fiaikat a katonaság- 

tól, hanem maguk küldték a háboruba. A spartai nő 

maga adta kezébe férjének és fiának a pajzsot s ezen 
szavakkal küldte ütközetne: ,Vagy ezzel térj vissza, 
vagy ezen hozzanak. : 

ÖOtt van Artemisia, Halycarnassus uralkodója, 

ki elkiséri nőivel Xerxest a nagy görög háborukba. 

Ezekre mondá Xerxes: , A férfiak ugy harczoltak, mint 

az asszonyok — az asszonyok ugy, mint a férfiak. 

Ott van Volumnia, a leggyöngédebb anya, a 
ki feláldozza hazájának azt, a mi neki legkedvesebb 

volt : fiát, Coriolánt. 
Melyik magyar nő kebele ne emelkednék a hon- 

leányi büszkeség érzetétől, ha az egri nők, a Loson- 

czi özvegye, Széchy Mária, avagy Rozgonyiné, Zrinyi 

Ilona példájára emlékszik? Ki ne adóznék kegyelettel 

Dobozi nejének, ki a török ellen menekülvén férjével, 

midőn veszve látja magukat, feltárja hófehér keblét s 

kéri férjét: döfje bele a gyilkot, csakhogy a török ke- 

zére ne jusson? – Ily példak után mondhatta csak 

a nagy költő: 
2Magyar nőnek születtél, 
Áldd érte sorsodat: 
Magyar nőnek születni, 
Nagy és szép gondolat. 

A régi idők elmultak, a nőnek nem kell többé 

a természetéhez nem illő harczi zajban keresni tevé- 

kenységi körét; száz meg száz más tér kinálkozik az 

Őő számára. 

A tudományok és müvészetek terén a nők ver- 

senyeznek a férfiakkal. És ez nemcsak ma van igy, 

hanem igy volt évszázadokkal ezelőtt. 

Alig van művelt nemzet, melynek irodalma ki- 

tünő irónőket ne ismere. Igy — hogy csak néhányat 

emlitsek – a régi görögök egyik nagy költőjének nő 

volt a mestere, Corinnia, a ki Pindarost bevezette a 

költészetbe, majd versenytársa s legyőzője lőn. 

A franczia tudományos s szépirodalom számos 

nőt emel ki. Chatelet-Lomont egyike a legnagyobb 
franczia csillagászattani s mathematikai iróknak. Gen- 

lis grófné a legkitüunőbb tanügyi irók egyike; Bury 

Mária, ki Dudley Arthur álnév alatt ismeretes, egyike 
a legjobb irónőknek. 

Az angolok Edfu Máriát emlegetik, a ki Walther 

Scott-nak volt jótékony szelleme, lelkesité és ösztönzé 

legszebb müveire, s maga is 24 vaskos kötettel gaz- 

dagitotta az angol irodalmat. - Kelet-India népeinek, 

viszonyainak, szokásainak s viseleteinek legnagyobb 

ismerője Miss Eden volt, a ki elkisérve fivérét kelet- 

indiai utjára, a legtökéletesebb népismei munkát szol- 

gáltatta Kelet-Indiáról. 

Gonzaga Lucretiával, a tizenhatodik század egyik 

legkitünőbb nyelvészével, nemkülönben Gambara Vic- 

toriával az olasz, - Hauke Wilhelminával a német, 

Gamma Joannával a portugall, Hube Máriával a hel- 

vécziai s Carmen Sylva-val, a szeretetreméltó, kedves 

román királynéval a román irodalom dicsekszik. 
És magyar irodalmunk? 

(Vége következik.) 
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forinttal többet tettek, mint előirányozva volt, és a 

pénzügyminiszter – daczára annak, hogy nem élt a 

felhatalmazással, 

kölcsönnel födözze - 30 millió forintot tevő pénztári 

állománynyal ment át az 1889-iki évbe. 

Külföldi szemle. 
Brassó, febr. 11. 

Olaszország munkás-zavargások szintere. Fog- 

lalkozást nem találó munkások néhány nap óta tün- 

tetnek, hogy a kormányt és a várost az igazságügyi 

palota és a policlinica félbeszakasztott munkálatainak 

folytatására reá birják -– A tüntetések kez- 
detben higgadtan és nyugadtan folytak 

le. – Szombaton azonban Rómában tetőpontját ér- 

ték a zavargások. Mintegy 5-–6 ezer munkás s majd- 

nem mindegyik ásóval, kalapácscsal sat. volt fölfegy- 

verezve, rémületes üvöltések és kiáltás között: Eljen 
a forradaloml a tömeg levonult a QOuattro Fontano 

meredek uton; az őrök, kik gyönge kisérletet tettek 

a tömeg leltartóztatására, erről csakhamar lemondtak. 

A mint a menet a Via Tritone-ra érkezett, kezdetét 

vette a pusztitás; minden kereskedő, ki boltját be nem 

zárta, kiraboltatott. E zavarok interpelláczió tárgyát 

képezték a kamarában, hol Crispi miniszterelnök a 

hozzá intézet kérdésekre válaszolva, kijelenti, hogy a 

zavargást a Fato di castellon tartott gyülés felügyele- 

tével megbizatott rendőrfelügyelő fegyelemellenes ma- 

gatartásának tulajdonitja. Ezért az illetőt állásától fel- 
függesztették és fegyelmi biróság elé állitották. A po- 

liclinica és az igazságügyi palota épitése siettetni fog, 

mi által néhány ezer munkás foglalkozást nyer. A 

nyugalom biztositására a foglalkozás nélküli munkások 

illetőségi helyükre fognak szállittatni. A rend teljes 
visszaálltáig semmiféle nyilvános gyülekezet sem tart- 

hat gyülést. Ezen utóbbi intézkedés ellen folytonos 

zugás és izgatás közt tiltakozik Costa (socialista.) Vé- 
gül Bonghi azt inditványozta, hogy a kamara a kor- 

mánynak szavazzon bizalmat. Ez inditványt csütörtö- 

kön tárgyalják. Ma reggelig összesen 102 egyént tar- 

tóztattak le. 
Szófiából jelentik, hogy minap Karavelov egyik 

párthive sétaközben találkozván Ferdinánd fejedelem- 
mel, nem köszönt neki. Ezért a fejedelem kavasza 

megütötte. Az ellenzéki pártok az az állitása, hogy a 

kavasz ezt a fejedelem parancsára tette, teljesen alap- 

talan, mert a fejdelem nyomban megdorgálta a ka- 
vaszt, kit e miatt el is bocsátottak a szolgálatból. 

A franczia lapok meg mindég az ismeretes utle- 

vél igazolási ügyet tárgyalják — tőlük megszokott 

szenvedélyességgel. 
A tárgygyal kapcsolatosan a franczia hivatalos lap 

közzéteszi a hadügyminiszternek a hadtestparancsno- 
kokhoz és a tábornokokhoz intézett parancsát, mely a 
következőket tartalmazza: ,„Kérem önöket, figyelmez- 

tessék alárendeltjeiket, hogy mindennemü politikai tünte- 

tés határozottan tiltva van. A parancsnokoknak, ha 

szóbelileg a csapatokhoz fordulnak, tartózkodniok kell 

minden — akár kül-, akár belpolitikára vonatkozó — 

czélzásoktól. Én az eddigi ritkán előfordult kihágáso- 

kat elnyomtam, de még szigorubban fogom elnyomni 

hogy a rendkivüli közös kiadásokat 

azokat, melyek a jövőben netán előfordulnának. Szá- 
mitok mindannyiuk jó indulatára, hogy elkerülhetővé 

fogják tenni mindazokat a rendszabályokat, melyeket 
én bár sajnálattal, de késedelem nélkül kénytelen vol- 

nék foganatositani.* 

Városi ügyek. 
A Brassó város tulajdonát képező városi, tömösi, 

zernesti és törcsvári erdők rendszeres erdőgazdasági 

üzemterveit, melyekről lapunk terén is már többször volt 

emlités, következő értelemben adta le a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium az il- 
letékes megyei közig. erdészeti bizottságokhoz. 

I. 
Erdészeti bizottságának Brassó város városi és 

tömösi erdeire vonatkozó rendszeres gazdasági üzem 
tervei tárgyában hozzám intézett 1888. évi 158. sz. 
előterjesztésére értesitem, miszerint az üzemterveket 
az alábbi feltételeknek megfelelően leendő átdolgozás, 
illetve pótlás végett a nevezett város megbizottjainak 
rövid uton előadott kérelmére közvetlenül az üzem- 
tervkészitő Bretschneider Hermann erdőrendészeti vál- 
lalkozónak ezzel egyidejüleg visszaküldöttem. 

1. Az üzemosztályok, nevezetesen a véderdő- 
üzemosztályok, mint ilyenek, kétséget kizárólag meg- 
jelölendők s elkülönitendők. 

2. A vágás-sorozatok a térképeken, mint ilyenek 
világosan megjelőlendők és sorszámokkal ellátandók. 

3. Valamennyi üzemosztályra nézve vágás-soro- 
zatonként az első két félfordaszakra részletes tarlasz- 
tási tervek szerkesztendők s az ezekbe sorolt oszta- 
gok területei egyenként és összesen a törvényes terü- 
letegységben, azaz kataszteri holdakban fejezendők ki. 

4. Azok az osztagok, melyek az általános üzem- 
tervben és a részletes tarlasztási tervben csak hoza- 
maikkal és nem egyuttal területeikkel vannak a fő- 
használatok közé fölvéve, a főhaszunálati tervekből 
mint tisztázó vágatok az előhasználati tervbe átvi- 
endők. 

5. Az élőhasználatok, mellékhasználatok és fel- 
ujitások valamennyi üzemosztályban vágás-sorozaton- 
ként az első két félfordaszakra külön részletes tervek- 
ben szabályozandók. Téregységül mindenütt a hold és 
ennek tizedei szolgálnak. 

6. Azon szálerdőüzemben kezelt erdőknél, me- 
lyeknél a kihasználás és felujitás hosszabb ideig tartó 
fokozatos vágatás által terveztetik, megengedem, hogy 
a megkezdendő kihasználás első évét közvetlenül meg- 
előző 10 évben az által a felujitások előkészitése és 
a fatőömeg gyarapodás fokozása végett szakszerüen 
megritkittassék: ezen megritkitásnál azonban az álló 
fatőömegnek legfeljebb 256/,-a szedhető ki. A tiz év 
leteltére közvetlenül következő hat év alatt ugy a ki- 
használás, mint a fejujitás teljesen befejezendő. 

A Brassó város közvetlen közelében fekvő s a 
városi lakosság kirándulási helyeül szolgáló erdőkben 
a kihasználás, főleg csak a kivesző félhen levő tör- 
zsekre s a felujitás ezeknek pótlására szoritkozhatik. 

7. A tiz évi (félfordaszaki) vágásterületek hatá- 
rai a természetben kitüzendők és az üzemtervhez csa- 
tolandó átnézeti térképen berajzolandók. 

8. Minthogy a tömösi erdőgondnokság a Brassó 
városi erdőgondnokságtól teljesen elválasztott s külön 
üzemtervben is tárgyaltatik, ennélfogva a tömösi üzem- 
terv általános részében pótlólag tárgyalandó : 

a) az erdőgazdaság által megoldandó föladatok 
és elérendő czélok megállapitása; 

b) az erdőrendezés, üzem- és hozamszabályozás 
s ennek keretében a tenyésztendő fanemek, az alkal- 
mazandó üzemmódok megállapitása; fordatartam, meg- 

felelő felujitási mód kijelőlése, 
beosztása, a hozamok kihasználási és felujitási sorrend- 
jének megállapitása, az erdőrendezési műnek folyta- 
tólagos kiegészitése. Az előbb fölsoroltak tömör rövid- 
séggel, minden fölösleges eszmefuttatások nélkül tár- 
gyalandók. 

9. Az erdőbirtokot terhelő adók, terhek, továbbá 
a halászati és vadászati jogok esetleges évi Dére, szol- 
gálatok és viszontszolgálmányok egy helyre csoporto- 
sitva, világosan fölsorolandók. 

10. Az előforduló összes helység-, folyó- stb. ne- 
vek az üzemtervben, a térképeken s az üzemtervnek 
valamennyi tartozékán az állam hivatalos neveivel is 
megjelölendők, az államhatárok pedig a térképen a 
magyar állam szineivel kitüntetendők. 

11. Az üzemnyilvántartás az üzemtervek készi- 
tése iránt kiadott 1880. évi 23.374. sz. utasitás sze- 
rint szerkesztendő. 

Fölhivom a közigazgatási bizottságot, hogy Brassó 
szabad királyi várost ezen rendeletemről értesitse s 
az ujonnan beterjesztendő s pótlólag kiegészitett üzem- 
terveket ezen rendeletemben foglaltak alapján vegye 
tárgyalás s megbirálás alá s ennek megtörténtével a 
királyi erdőfelügyelőség véleményének kiséretében hoz- 
zám mielőbb terjeszsze föl s ezzel egyidejüleg — te- 
kintve a városi és tömösi erdőknél a törzskönyv ada- 
taiban, az üzemtervben és kataszteri földkönyvben 
nyilvánuló terület eltérését, a királyi erdőfelügyelőség- 
gel egyetértően a törzskönyvi adatoknak kiigazitására 
nézve határozott javaslatot tegyen. 

Végül figyelmeztetendő Brassó város, hogy az 
általa a királyi erdőfelügyelőségnek az 1879-ik évi 
XXXI. törvényezikkben és az ennek alapján kiadott 
utasitások és rendeleteken alapuló, a városi és tömösi 
erdőkre vonatkozó üzemtervekre beadott 1887. évi 
742. számu véleményére az erdészeti bizottsághoz be- 
terjesztett polemikus válaszirata teljesen indokolatlan. 

Erdészeti bizottsága előlidézett jelentésének összes 
mellékletei az üzemtervek, kivételével idecsatolva, visz- 
szaküldetnek. 

(Vége következik.) 

Nagy-Küküllőmegye részvéte. 

Segesvár, 1889. febr. 9. 

Nagy Küküllő vármegye közgyülési diszterme ma 

d. e. megható jelenetnek volt szinhelye, midőn részvé- 

tét fejezte ki a közgyülés a királyt és hazát egyaránt 
sujtott nagy csapás fölött. 

Szokatlan számmal jelentek meg e rendkívüli 

közgyülésre a bizottsági tagok, a gyásznak külsőleg is 

klfejezést adva, kivétel nélkül fekete ruhában — Mig 
máskor zajos éljenzéssel fogadták a szokásos meghivó- 

bizottság élén a terembe lépő tőispánt, most csak ko- 
mor morajnak nevezhető azon mozgás, mi a fekete 

diszmagyarba öltözött gróf főispánt a belépéskor fo- 
gadta. : 

Elnöklő gróf Bethlen Gábor főispán, midőn szé- 

két elfoglalta, meghatottan, erőteljes vonásokkal ecse- 
telte azt a nagy veszteséget, mit a haza, trón s a 

magyar társadalom egyaránt szenved néhai Rudolf 

trónörökösünk halála folytán, melyet ő annál nagyobb- 

nak érez, mert szerencsés volt a halottat közelebb- 

ről ismerni, társaságában a magánéletben megfordulni, 

a szabad természetben körülötte és vele lehetni, hol 
az udvari etiguette nem feszélyezi az egyéneket, ha- 

nem mindeukinek jelleme előtérbe lép és szelleme sza- 

badon mozoghat. Ép ezért, mert ily közelről volt sze- 

„Tehetik, mert vasutik.* 
Pokrócz Ádámék iránt mindég nagy elősze- 

retetem volt. Mint a fajta vigécz: ember, a ki éle- 

tének két harmadát azon a prüszkölö gőzlovon tölti, 

mindég az volt a véleményem, hogy jó Pokrócz Ádám 
uraiméknak grácziáját keresni, mert akkor a hálótár- 

saság vaggonjai s egy teljes első osztályu jegy tulfize- 

tése nélkül is kapok hálókupét. Már pedig nem leg- 

utolsó dolog ám, ha az ember jól tud aludnil! 

Hisz kérem, az a legboldogabb korszaka az em- 

bernek, mikor alszik. Akkor legalább megmenekül az 

emberi gyarlóságok elől; akkor legalább nem kell 

töprenkednie azon, vajjon reá mért haragszanak any- 

nyian s őt miért irigyelik! Akkor még azt sem hallja, 

hogy az ablakok alatt „vén rókák'-ról beszélnek egy- 

mást természetökben kiegészitő, önzetlen urak; no 

még azt sem, hogy a kávéházban mint pertraktálnak 

férfiak asszonyi dolgokat. Szóval boldogság jól alhatni! 

És mert ennek a boldogságnak megszerzésében a vas- 

uton az egyetlen s leghatalmasabb ur Pokrócz Ádám, 

én is a mondó vagyok, hogy az ilyen magamfajta 

ember szivesen keresi a vasutiak kegyét. 

Ebből a szempontból állottam be én is most 

szombaton vasutistának. Megsüvegeltem magam s be- 

fogadtak. 

De ennek is az a históriája, hogy az én Fellner 
Lajos barátom uszályába fogództam, a kit ez alka- 
lomra megtettek fő-fő Pokrócz Ádamnak, lévén ő a 
szombati különvonat vezetője. Mert hát tudni kell ám 
azt is, a mit majd elfelejték emliteni, hogy szombaton 
a vasutisták, az én kedves Pokróczjaim, különvonatot 
rendeztek a Nr. 1."-be. 

rődtem a helyzetbe. 

nat fővezetője, 

szeretetre méltó, bájos asszonykával, az ő feleségével, 

Elmentem oda én is, és képzeljék csak kérem' 

— de ne higyjék, hogy tréfálok – a mint oda belé- 
pek, Budapesten találám magam. Nem akartam hinni 

szemeimnek, azt hittem, valami boszorkányság. De 

hiába, ott sürögtek-forogtak a központi pályaudvarban 

az én jó vasutistáim, s ha még ennek daczára is ké- 

telkedtem volna, eloszlatja minden kételyemet az őrház : 

Budapest. 

No, szépen vagyunk! gondolám. De hát beletö- 

Megváltám a jegyemet, egy bér- 
letjegyet s vártam a vonatinditást. A publikum csak 

gyült. Mind ugy járt, mint én. És még mind csak 

jöttek, sokan-sokan. Még pedig olyan társaság, hogy 

ezzel akár a nagy urak is együtt utazhattak volna, 
nemcsak mi szegény emberek. 

Mikor már mind együtt voltunk, megjelent a vo- 

az én Fellner barátom, karján egy 

a kire azt mondák az én jó vasutistáim, hogy ő lesz 

a kiránduló társasug védő angyala, nehogy vasuti bal- 

eset történjék. Volt is erre éljenzés, mikor az a szép 

kis asszony megjelent; azután meg hálából nagyszerü 

virágcsokrot, no meg extra-bérletjegyet is adtak neki, 

csakhogy eljött és elindulhattunk, mert hát szorgos 
volt mindenkinek a dolga. 

A mint elhelyezkedénk, megharsant Simonnak 

az édesnek, – a kit ugy hivnak, hogy Simonides — 

harsány hangja: Mehettt. A vonat megindult. Mielőtt 
azonban Apahidára érnénk, elénk robog egy alagutból 

egy gyorsvonat. Volt sikoltás, jajveszéklés! Mindenki 

már veszve hitte magát, azt hittúk, Borkiban vagyunk. 

Csakhogy nem azért volt védő asszonyunk a vo- 
naton, hogy baleset történjék! 

És ime, a mint megjelent Fellnerné a vonalon, 
a szembejövő mozdony hirtelen megállott az alagut 
torkában. 

Mivel bűvölte meg azt mozdonyt, ki tudnál Azt 

aligha elárulja nekünk, habár eleget faggattam érte. 
A rossz nyelvek - mert hát hol ne volnának rossz 

nyelvek! — azt mondták, hogy az ő drágalátos férjétől 

tanulta el ezt a mesterséget, a kire azt mondják, hogy 
ördöngös egy ember. : 

No, de mit bánom én, a fődolog, hogy nem 
történt baleset, mi tovább jöhettünk. Elmaradt mö- 

göttünk már a távjelző is, mi ugy mulattunk odabent 

a jól fűtött kupékban, hogy észre sem vettük, mikor 
Kocsárdra értünk már. 

Hirtelen azonban hallunk vészdurrantyukat pat- 

togni, s nagy ijedelmünkre megáll a vonat. 
Ismét nagy rettegés, panik. 

Ismét megjelenik a Fellner Lajos kis felesége, 

hogy rendet csináljon. Csakhogy nem oda Buda! Ki- 
siklott a vonat. 
A mi jó vasutistáink nem is késtek, nekidültek s a 

távjelző vakitó fényc mellett uj mozdonyt vezettek be 

s a vonat széditő sebességgel rohant tovább. 

Megkönnyebbült lélekkel pillantottuk meg reggel 
azt az őrházat, melyen ez állott: Brassó. 

Hála neked Istenem, Fellaer Lajos barátom s jó 
vasutistáim, csahogy haza hoztatok ismét ! 

Itthon valánk, Csak most kezdtünk ábrándozni 

a kirándulás kellemes volta fölött! Csak most jutott 

a terület gazdasági 

ltt csak közös erővel lehet segiteni. 
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rencsés ismerhetni, hihetetlen előtte, - s itt hangja 

reszketett a meghatottságtól – hogy e nemes és fen- 

költ gondolkodásu férfi végzetes tette az emberi gon- 

dokodás elhomályosodásával indokoltatik. 

Ezzel a gyülést megnyitván, felhivja a közgyü- 

lést, határozzon az iránt, hogy miképen véli részvétét 
kifejezni. - A mély csendben végig hallgatott beszéd 

után a megyei alispán, Szoboszlay Károly következő 

inditványokat terjeszté elő: 

Mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy Ru- 

dolf trónörökös ő fenségének megdöbbentő elhalálozása 

felett a vármegye jegyzőkönyvileg kifejezi őszinte és 

legmélyebb részvétét; Ő felségeikhez, a királyhoz és 
királynéhoz és a fenséges trónörökösnéhez részvét-fel- 

iratot intéz; végre e feliratok a m. kir. belügyminisz- 

ter utján a legfelsőbb trón zsámolyához juttassanak. 

Ez inditványokat a közgyülés elfogadván, Somo- 

gyi István főjegyző felolvasta az általa szerkesztett kö- 

vetkező feliratokat : 

aFelséges császár és apostoli király ! 

Felséges császárné és királyné! 
Legkegyelmesebb urunk és asszonyunk ! 

Nagy-Küküllővármegye törvényhatósági bizottsága 
a legmélyebb fájdalommal és gyászba borult szivvel 

értesült azon mindnyájunkat megrenditő sulyos csa- 
pásról, mely Felségtek mélyen érző sziveit s édes ma- 
gyar hazánkat szeretett trónörökösünk Rudolf főher- 
czeg ő fenségének korai halála által érte. 

Megrázkódtatással, megdöbbenéssel, könytelt sze- 

mekkel, elfogulva gondolunk ama pótolhatlan veszte- 
ségre, mely a felséges szülőket gyermekétől a trón 

örökösétől, minket, hű alatvalókat pedig annyi sok szép 

reménytől váratlanul megfosztott. 
Bárha e közgyülés minden egyes tagja át is van 

hatva azon fájdalmas érzéstől, melyet a gondviselés, 
e gyászos esemény által oly kiméletlenül reánk mért; 

bárha vigasz nélkül, mélyen meghatva borulunk is a 

már néhai trónörökös ő fenségének sirhantjára: mi a 

mi bánatunk a Felségtek egyetlen szeretett fiok és 

fennkölt trónutód elvesztése által okozta fájdalmaival 

szemben ! 
A legmélyebb gyászban, végtelen fájdalommal, 

ragaszkodó szeretettel és hüséggel forditjuk bánatos 

tekintetünket a legmagasabb trón felé, s bizunk az 
egek urának bölcs intézkedéseiben, miszerint Felségtek 

nemes lelkei részére e kimondhatatlan fájdalom is el- 
viselhető leend. Buzgó imánkban kérjük a mindenhatót, 

hogy a boldogult emlékén legyen áldás, örök sirjában 

nyagalom, a bánatos szülők pedig találjanak ha nem 
is vigasztalást, de enyhülést és megnyugvást azon tu- 

datban, miszerint hű alattvalóiknak mindegyike együtt 
érez és sir Felségtekkel a pótolhatlan veszteség miatt, 

s a milliók részéről nyilvánuló ragaszkadás és szere- 
tet szolgáljon enyhitő balzsamul felséges királyunk és 

királynénk sziveire.* 
k 

Fenséges császári és királyi főherczegné ! 
Fenséges asszonyunk ! 

Azon pótolhatlan vesztességben, mely Fenségedet, 
mint boldog hitvest, a szeretett férj Rudolf trónörökös 
főherczeg ő fenségének lesujtó halála által oly várat- 

eszünkbe minden részlete e kellemes utnak: az a ke- 
délyes, diszes és jó társaság; a Pokrócz Ádámok gyen- 
géd figyelme, no meg az igazgatóság pazarlása, mely 

sehogy sem illik bele a ma Spar-Systembe. Azok a 

bérletjegyek, az a felszerelés, az a kényelem! Vajjon 
mit mond erre Baross Gábor? 

No, szegény vasutisták! Ad nektek az Obrigkeit : 
Csakhogy erre meg azt mondják ám a mi vasu- 

tistáink: nem parancsol nekünk a császár! 

A mi pénzünkön volt s paszta! Igazuk is van 

Ok megfizették a különvonatot, azután tehetnek, a 
mit tetszik! Ugy is tettek, pazaroltak a publikumért, a 

ely a kirándulás után gyűlést tartva, egyhangulag el- 

atározta s erről Fellner Lajos utjáa Baross minisz- 
ert is értesiteni fogja, hogy a mai naptól fogva nem 
étezik többé Porócz Ádám: helyébe lép Udvarias 
dám. És a ki mégis használni merné a Pokrócz kife- 

De volt ám annak a gyűlésnek még egy más 

árgya is, t. i. hogy mondjunk köszönetet a külön- 
onat rendezőségének a nekünk nyujtott élvezetért s 

zért az ördöngős mesterségért, hogy lefőzte Barosst 

s, meg Ludvighot is, mert mig azoknak 20 órára van 

zükségök, mig Brassóból Budapestre viszik az embert, 
mi vasutistáink ugyanezt az utat 10 óra alatt tet- 

ék meg. 

Ez pedig nem tréfa dolog. De hát ők tehetik, 
ert vasutik ! 

Egy vigécz. 
............. 

lanul érte, Nagy-Küküllő vármegye törvényhatósági bi- 
zottságának minden egyes tagja önzetlen, mély fájda- 
lommal osztozik. A kérlelhetlen sors kimélet nélkül 

tépett szét egy oly benső köteléket, mely a földi bol- 
dogság valamennyi kellemét és biztositékát méhében 

hordá, egy oly vérző sebet ütött a szerető feleség szi- 
vébe, melyre gyógybalzsamot gyarló emberi kéz nem 
adhat; s ha mindezek daczára véghetetlen fájdalmunk- 
nak és határtalan részvétünknek halvány kifejezést 
adunk, teszszük ezt azon hitben és reményben, hogy 

Fenséged vérző szive a milliók őszinte bánatában nemi 

megnyugvást találand, s azon tudat, hogy mély fájdal- 

munk minden egyes könycseppje ama forró fohászunk 

kiséretében hull alá, vajha a mindenható a bánatos 

özvegynek mielőbb enyhülést nyujtana, erőt és kitar- 

tást adjon Fenségednek, hogy e sulyos megpróbáltatás 

terhét itt alatt a földön türelemmel és kibékülten vi- 

selhesse. 

E rendkivüli közgyülésnek csak ezen egy tárgya 

lévén, gróf Bethlen Gábor főispán ismét a haza mély 

fájdalmát ecsetelő szavakkal a gyülést bezárta, mire 

a termet a jelenlévők tiszteletteljes meghajlása közben 

elhagyta. 

Egyletek s társulatok. 
A brassói kereskedelmi testület vasárnap d. e. 

tartotta idei rendes közgyülését az ,Európa nagy 
termében. : 

Lázár Gerő elnök rövid beszéddel megnyitván 

az ülést, felolvastatott a titkári jelentés László Gerő 

titkár által, maid Verzár Lukács iskolaigazgató terjeszté 

elő jelentését az alsófoku kereskedelmi iskoláról. Vé- 

gül László Dénes a pénztári jelentést terjeszti elő, me- 

lyek mind tudomásul vétettek. 
A gyülés köszönetet szavazott az Emke-nek az 

alsó-foku kereskedelmi iskolának nyujtott segélyért. 

A tagdij f. évre 5 frtban állapitatott meg. 

Egyéb nevezetesebb momentuma a gyülésnek 

nem volt. 

A rabsegélyző egylet vasárnap d. e. tartotta 
Arzt Mihály alelnök vezetése alatt idei közgyülését, 

melyen tudomásul vette a titkári s pénztári jelentést 

s örömét fejezte ki az egylet szép haladása fölött. 

Helyi és vidéki hirek. 

Rudolf trónörökös ő fenségeért ma gyász-isteni- 
tiszteletek tartattak és pedig a Ferencz-rendiek temp- 

lomában d. e. 8 órakor, a róm. kath. plebánia-temp- 

lomban a katonaság részére 9 órakor, a polgáriak 

részére 10 órakor. 

Gróf Bethlen Gábor főispán és Emke. elnök, mint 
néhai Rudolf trónörökös rendes vadászvendége, szin- 

tén diszes koszorut helyezett a trónörökös ravatalára. 

A tisztán fehér kaméliákból font koszoru ő felségének 
is bemutattatott. 

Szélvész. Irtózatos szélvész dühöngött szombat- 

ról vasárnapra virradó éjjelen s még vasárnap egész 

nap is városunk fölött. Sok házfödél és számos ablak 

adta meg az árát. 

Felolvasás. A tanári kör vasárnapi felolvasása 
szintén jól sikerült: Kemény Ferencz főreáliskolai 

tanár igen érdekes telolvasást tartott a levélirásról. 

Közönség annyi volt, mint eddig. 

A róm. kath. jótékony nőegylet bálja szomba- 

ton este tartatik a Nr. 1 nagy termében. A nőegyleti 

bálok évenként az idény legelegánsabb mulatságai szok- 
tak lenni, a minőnek lenni a mostani is igérkezik. — 
Ajánljuk a t. közönség szives figyelmébe. 

Megyei ügyek. Brassómegye közigazgatási bizott- 

sága tegnap d. e. havi ülést tartván, annak lefolyá- 
sáról tárgyhalmaz miatt csak jövő számunkban refe- 
rálhatunk. 

Közgyülést tart holnap szerdán február 13-án és 
folytatólag 14-én (délután 3 órakor) a városi képviselő 

testület; a polgármester által kibocsátott meghivó sze- 

rint a gyűlés tárgysorozata 30 pontot tartalmaz többé- 

kevésbbé fontos ügyekről. 

Emke perselyek. (Folytatás). Boyer Mariska 1 09 
Ért, Hartl Ferenczné 2 frt, Adler Rezsőné 2 frt, Ja- 
kab Józsefné 3.64 frt. 

A vasuti bál szombaton este tartatott a Nr. 1. 
nagy termében, minden várakozást fölülmuló sikerrel. 
A terem pazarul s kitünő izléssel volt diszitve, tiszta 
vasuti jelleggel, a Budapest—brassói vonalat jelképezve, 
mindkét végén természetes őrházakkal. Nagy hatást 
tett az alagutból kirobogó vonat, mely sok nézőt félre- 
vezetett, a mennyiben tényleg vonatnak nézték, vala- 
mint az erőltetett gőzt ábrázoló vasuti pátronus is. 
Közönség szép és nagyszámu volt, ugy hogy ez volt 
eddig az idény legsikerültebb tánczastélye. A 
tánczrendek is igen szellemesek voltak, egy vasuti 
bérletjegyet parodisálva. A női tánczrendek bérletjegy- 
alakban piros-fehér (vasuti szin) atlaszba kötve, oly 
elegánsak, minők Brassóban szokatlanok. Egyáltalában 

: 

vált volna. Mikor 9 órakor megjelent a t. elnök, Fell- 
ner Lajos mérnök, karján szeretetre méltó kedves 
nelével, a rendezőség harsány éljenzéssel, a zene a 
Rákóczy-indulóval fogadta őket. Ugyanekkor a rende- 
zőség hálából a t. elnök fáradhatatlan tevékenységeért 
Fellnerné ő nagyságának diszes csokrot s külön igen 
diszes tánczrendet nyujtott át. Most megkezdődött a táncz, 
melyikivilágos kivirradtig a legfesztelenebb kedélyhangu- 
latban folyt. Meg kell még jegyeznünk, hogy azestélyen 
megjelent az Emke. brassómegyei választmánya tagjainak 
nagy része, élén Koós Ferencz elnökkel: ott volt a vasuti 
tisztikar, valamint a vidékről is több állomásfőnök s 
számos vendég. Az első négyest 60 pár tánczolta, a 
zenét a városi zenekar szolgálta. Az anyagi eredményt 
nem tudjuk még, de azt hiszszük még, az is elég 
szép lesz. Mindenesetre azonban legszebb az erkölcsi 
siker s a rendezőség valóban csak gratulálhat magá- 
nak hozzá. 

Rendőri hirek. Találtatott tegnap d. e. a 
pénzváltók közelében több levélybélyeg. Tulajdonosuk 
átveheti a városkapitányságnál. 

t Vizsolyi Gusztáv. Nagy csapás érte a szabad- 
elvű pártot: sok évi elnöke, Vizsolyi Gusztáv, 
orsz. képviselő, valóságos belső titkos tanácsos meg- 
halt. A megboldogultban a képviselőház egyik köztisz- 
teletben és szeretetben állott tagját, pártunk pedig leg- 
kiválóbb tagjainak egyikét veszté el. 

A gyász Darlaczon. Rudolf trónörökös halála Kis-Küküllőmegye Darlacz községét is mély gyászba 
boritotta. A gyászhir hallatára kitüzték a községhá- 
zára, templomokra és iskolákra a gyászlobogókat, majd 
megszólaltak az összes templom 
detve a nagy gyászt. E hó 5-én az összes templo- mokban gyász-istenitiszteletek tartattak a gör.-kel. 
azután gör.-kath. s végül az ág. ev. templomokban. 
A községi képviselet, valamint a lakosság nemzetiség- különbség nélkül megjelent mindhárom templomban. 

Bál elhalasztás. A kőhalmi magyar kaszinó bálja, 
mely folyó évi február 16-ikára volt tervezve, az or- 
szágos gyász miatt elmarad; miről a helybeliek falra- 
gaszok által, a vidékiek meg hirlapok utján értesittet- 
nek. - A választmány megbizásából közli, Kőhalom, 
1889. febr. 9. Téglás István, alelnök. 

A királyfi özvegye és Arvája. Egy félhivatalos ér- 
tesülése szerint Stefánia trónörökös asszony számára 

kétszázezer forint évi járadékot állapitottak meg, mely 
5 millió tőkének felel meg. Erzsébet főherczegnőt nagy- 
szülőinek gondjaira bizzák. 

Lotharingia a mi királyunknak. Lotharingia la- kossága Nancy-ból febr. 4-éről keltezve következő fel- iratot intézte Ő felségéhez : aFelség.1! Mindazon jótéte- 
mények emléke, melyekkel fényes házának herczegei 
a mi kedves Lotharingiánkat elhalmozták, még mindég él sziveinkben. Most tehát, a kemény megpróbáltatás 
napjaiban felséged mag fogja engedni ősei hű alatt- 
valóinak, illetőleg azok fiainak, hogy a császár és ki- rály lábainál mély fájdalmuk adóját róják le. Az Ausz- 
triát oly mély gyászba boritó rettenetes katasztrófa 
messze a monarchia határán tul is viszhangra talál. De talán sehol inkább mint Lotharingiában, nem érzik 
oly mélyen e csapást, a mely egy egész népnek re- 
ményeit töri össze, s a legszeretettebb és legnemeslel- 
kübb monarchának lelkét tépdesi. Engedje Isten bátran 
elviselni e csapást.4 : 

A királyfi udvara. A király az elhunyt trónörö- 
kös udvarának tagjait kitüntntésekben részesitette. Bom- 
belles gr., a ki nyugalomba lép, a Lipót-rend nagyke- 
resztjét, gr. Rosenberg őrnagy a Ferencz József-rend 
középkeresztjét, Giessel százados a vaskorona-rend 3. 
osztályát kapta, azonkivül az utóbbi vezérkari őrnagy- 
gyá léptettetett elő. 

Az idei sorozások. Tekintettel arra, hogy a véd- 
erőjavaslat halasztást szenved, az idei sorozást — hir 
szerint – a régi védtörvény szerint foganatositják majd 

A trónörökös utánzója. Münchenből irják, hogy 
vasárnap este egy Bauer nevü magánzó főbe lötte ma- 
gat. Utolsó szavai ezek voltak: ,Ha Rudolf trónörö- 
kös megölte magát, ugy nekem is meg kell halnom.. 
Tettének valódi okául azt emlegetik, hogy Inem volt 
megelégedve házával, melyet nagyon drágán vásárolt. 

Közgazdaság. 
Szállitás a m. kír. államvasutak részére. 
A m. kir. államvasutak igazgatóságának a bras- 

sói kereskedelmi és iparkamarához intézett értesitése 
szerint az épités alatt lévő Ujgradiska-Brodi vasutvo- 
nal számára legkésőbben f. évi junius hó végeig a 
budapesti központi szertárba, esetleg pedig a zágrábi 
szertárba a következő leltári tárgyak szállitandók: 
szerszámok, vas- és aczélból készült eszközök; butor- 

zat és asztalos munkák; bádogos és lámpaáru készit- 

mények; fanemüek, vasalt emelő és bontó rudak, lét- 

rák, bágcsók, kerékgyártó és kádár készitmények; bé- 
lyegzők, pecsétnyomók, keletsajtók, lyukasztó és ólom- 

zár fogók; orák; fecskendők és harangok; vasból való 
pénzládák, pénz és menetjegy-szekrények; kefeáruk; 

kötél-áruk; fehérnemü, ágynemü és pokróczok; bőrön- 

dös munka; mérőeszközök és müszerek; mérlegek; 

különfélék és pedig pálvakocsik, köszörükövek, vonal- 

zók, beteg-hordágyak szénkosarak, jelző kürtök, köpő- 
az egész estély nagyon elegáns volts bálnak is be- ládák vasból, keletmutatók, vas-nyoszolyák, palaczkok, 

ok harangjai is, hir- 
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